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回答者について  

% 人 

シングルマザー 98.5 2487 

シングルファーザー 1.5 37 

合計 100 2524 

 

ひとり親になった理由 ％ 人 

離婚 87.9 2219 

別居 5.4 136 

未婚・非婚 6.7 169 

合計 100 2524 

 

 

 

  

年齢 ％ 人 

20 歳未満 0.3 7 

20 代 4.5 113 

30 代 35.7 901 

40 代 48.5 1224 

50 代 9.8 247 

60 歳以上 1.3 32 

合計 100 2524 

実質ひとり親になってからの年数 ％ 人 

5 年未満 53.6 1354 

5-10 年未満 46.1 1164 

無回答 0.2  6 

合計 100 2524 

就労年収（2021 年） ％ N 

100 万円未満 20.7 523 

100-150 万円未満 20 506 

150-200 万円未満 14.6 369 

200-250 万円未満 12.8 324 

250-300 万円未満 8 203 

300-400 万円未満 8.1 205 

400 万円以上 7.5 190 

就労収入無し 7.2 181 

わからない・その他 0.8 20 

無回答 0.1 3 

合計 100 2524 

経験した離婚の手続きの種類 ％ 人 

協議離婚 47.5  1053 

調停離婚 29.0  643 

裁判離婚 8.3  185 

和解 15.2  337 

合計 100 2219 

現在の子の（最も若い）年齢 ％ 人 

未成年 96.6 2438 

18-26 2.9 72 

無回答 0.6 14 

合計 100 2524 

居住する都道府県 ％ 人 

東京都 19.7 497 

神奈川県 8.8 222 

北海道 6.9 173 

福岡県 5.2 130 

埼玉県 4.7 119 

静岡県 4 100 

千葉県 3.7 94 

沖縄県 3.7 93 

愛知県 3.1 79 

宮城県 3.1 79 

広島県 2.9 74 

大阪府 2.9 72 

山口県 2.4 60 

全国 47都道府県から回答あり 無回答 3 
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（離婚した人 2219 人への質問） 

 

あなたが離婚を決断した理由として「子どもによくない影響がある」と答えた方にお聞きします。（前問 824人への質問）   

子どもによくない影響とは具体的にはどのようなことですか？  （複数回答） % 人 

夫婦が対立口論したり、自分がバカにされている様子をこれ以上子どもに見せたくなかった 58.9 483 

相手が自分に暴力をふるう、暴言があることなどを子どもが見ていた 54.9 450 

相手の性格や価値観、こだわりなどが子どもに良くないと思った 52.0 426 

相手が子どもに無関心、子育てに参加しない 44.4 364 

教育方針、育て方の意見などに問題があった 35.1 288 

相手が子どもを虐待することがあった 33.5 275 

相手の生活スタイルが不健康で悪影響があると思った 24.6 202 

相手の親や親族が子どもに悪影響がある 23.7 194 

相手が病気（精神疾患やアルコール依存症などの依存症）で子どもへ良くない影響があった 17.6 144 

相手が破産など経済的な理由で子どもに影響がある 16.1  132 

相手が犯罪を犯していた 8.9 73 

相手が反社会的勢力の一員で子どもへの影響が心配だった 1.1 9 

その他 9.2 75 

 

お子さんはあなたの元配偶者/パートナーから、同居中に虐待や、下記に示す行為を受けたことがありますか？複数名のお子さんが

いる場合、一人でも該当する子どもがいる場合は、そのお子さんを念頭にご回答下さい。 （同居したことがある回答者への質問）

（n=2020） 

  

  

1.2 度あった 時々あった 何度もあった 合計 

％ 人 % 人 % 人 ％ 人 

1 日以上，食事をさせてもらえなかったり，長時間戸外などに 

放置されたり，その他保護者として問題があるような行為 

4.8  97 6.2 126 6.1  124 17.2  347 

性的な接触やわいせつな行為 2.0  41 1.3 27 1.2  24 4.8  97 

傷つくようなことを繰り返して言ったり，ずっと無視したり，きょう

だいと差別したりする 

6.5  132 11.5 232 18.5  373 36.5  737 

その他、虐待にあたるのではないかと思うこと 10.1  205 13.1 264 18.0  364 41.2  833 

 

 

離婚を決断した理由（複数回答3つまで選択） % 人 

子どもによくない影響があった 37.2 824 

精神的な虐待があった 37.1 821 

性格が合わなかった 31.1 691 

浪費があった 28.2 625 

生活費を渡されなかった 24.7 546 

相手に異性関係があった 24.0 533 

暴力をふるわれた 23.5 521 

家庭を捨てて顧みなかった 15.7 347 

家族親族と折り合いが悪かった 13.1 291 

酒を飲みすぎる 11.8 262 

性的不調和 8.5 188 

その他 8.4 187 

相手に病気があった 4.0 89 

同居に応じなかった 1.0 23 

離婚する意思はなかった 4.4 98 
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あなたは、元配偶者/パートナーから次のようなことをされた経験は

ありますか？                     n=2524 

１，２度 何度も 合計 

％ 人 ％ 人 % 

首をしめた・しめようとした 15.6 394 6.4 161 22.0% 

髪の毛をつかんだり、引っ張ったりした 14.7 372 13.0  327 27.7% 

拳でなぐったり、けがをするようなもので殴ったりした 15.3 387 13.1 331 27.9% 

窒息させようとしたり、やけどを負わせたりした 5.3 133 2.8 71 8.1% 

望まないのに、力ずくでセックスを強要した 15.8 399 19.9 502 35.7% 

実家や親族との付き合いを制限した 15.6 393 23.0  580 38.5% 

あなたがどこにいるのか常に知ろうとした 13.9 350 30.5 769 44.3% 

浮気をしているのではないかと、しつこく疑った 18.3 462 20.8 524 39.1% 

侮辱したり、自尊心を傷つけるようなことを言ったりした 12.0  302 59.4 1499 71.4% 

一晩中正座をさせられ、説教された 8.4 211 7.7 194 16.0% 

にらむ、怒鳴る、物を叩き壊すなどして、怖がらせたり脅したりした 15.9 402 51.5 1300 67.4% 

収入や貯金があるのに、家計に必要な額を払わなかった 15 378 44.6 1125 59.5% 

 

家庭裁判所の調停で、あなたの主張はどのように扱われましたか？ n=1147 あてはまる ややあてはまる 

％ 人 ％ 人 

聞いてはもらえるが、結論には反映されなかった 25.3 290 23.5 269 

話をよく聞いてもらって、結論にも反映された 17.2 197 19.2 220 

相手側のほうを説得できないため、こちらが説得された 28.2 323 26.0 298 

養育費をもらいたいなら面会交流をするようにと言われた 12.4 142 12.5 143 

DV を主張しても、「それは子どもにはなかった」と言われ、面会交流をするようにと言われた 14.6 167 8.5  97 

精神的DVを主張しても証拠がないため軽く扱われ、面会交流が決まった 17.6 201 9.6 110 

 

あなたが経験した調査官調査について、どのようにお感じになりましたか。(複数回答） 

n=280 

％ 人 

十分調査された 45.0 126 

不本意な方向に誘導された 26.3 74 

不十分な調査しかされなかった 21.1 59 

傷ついた 21.1 59 

子どもに悪い影響を与えた 17.1 48 

複数の調査官の間でばらつきがあった 9.6 27 

子どもに良い影響を与えた 7.1 20 

わからない 14.9 42 

 

面会交流に関する取り決めはありますか？また実際に行われていましたか？ ％ 人 

取決めがあり、その通りに行われている 10.6  267 

取決めがあり、その通りにほぼ行なわれている 10.8  272 

取決めがあるが、その通りに行なわれていない 12.9  326 

取決めがあり、途中まで行なわれていたがある時期から途絶えた 7.0  177 

取決めはないが面会交流は行なわれている 11.2  283 

DV を経験した回答者への質問 あなたが前問で「経験した」と回答した行為を受けていた時に、お子さん

はそれを見聞きしていましたか？ 

％ 人 

何度も見ていた 33.5 769 

見聞きしていた時もあった 32.6 747 

わからない 10.6 243 

ほとんど見聞きしていない 9.7 223 

全く見聞きしていない 13.6 312 

合計 100 2294 
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取決めはないが、少しだけ面会交流をしたことがある 8.4  211 

取決めはなく、面会交流もおこなわれていない 39.1  988 

合計 100 2524 

 

「面会交流が行われている」と答えた人にお聞きします。 （複数回答）クロス集計 (n=1305) 
 

協議離婚 調停離婚 裁判離婚・和解 合計 ｎ ％ 

取決めがあり、その通りに行

われている 

8.7% n=92 17.0% 109 8.2% 43 246 10.6 

取決めがあり、その通りにほ

ぼ行なわれている 

11.7% 123 13.4% 86 6.9% 36 245 10.8 

取決めがあるが、その通りに

行なわれていない 

10.4% 109 21.2% 136 11.6% 61 306 12.9 

取決めがあり、途中まで行な

われていたがある時期から途

絶えた 

6.2% 65 10.7% 69 6.7% 35 169 7 

取決めはないが面会交流は

行なわれている 

14.3% 151 6.2% 40 13.6% 71 262 11.2 

取決めはないが、少しだけ面

会交流をしたことがある 

11.2% 118 3.6% 23 9.6% 50 191 8.4 

取決めはなく、面会交流もお

こなわれていない 

37.5% 395 28.0% 180 43.0% 225 800 39.1 

 合計   1053   643   523 2219 100 

 

面会交流をしているお子さんの反応  （複数回答） n=1536 ％ 人 

別居親と会って遊ぶのを楽しみにしている 34.8 535 

別居親は物を買ってくれるので喜んでいる 31.8 488 

嬉しい面も、嫌な面もあるようだ 27.1  416 

緊張やストレスを感じているようにみえる 18.3 281 

きょうだいの間で違いがある 17.5 269 

別居親と会うのは気が進まないようすだ 13.0 199 

別居親と会うのを嫌がっている 12.7 195 

どう感じているのかわからない 16.0 245 

その他 17.9 278 

 

                                                     

面会交流が取決め通りに行われていない理由 （複数回答）n=500 ％ 人 

相手が取り決め後何も言ってこない 39.8 199 

面会交流が適切でなく、悪影響があると思ったから 21.2 106 

子が嫌がって、面会交流に連れて行けないから 14.6 73 

相手が遠方や多忙で、やむをえずできていない 14.0  70 

相手の思い通りの内容でないため、実行してこない 13.2 66 

相手が再婚（交際相手ができ）、希望しなくなった 11.2 56 

子どもが成長し部活や学校行事等の理由で日程があわなくなった 10.2 51 

決めたルールが子にあっていない 9.8 49 
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自分の再婚 0.2 1 

その他 28.6 143 

 

 

n=753 協議 調停 裁判 和解 

% 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 

子どもの成長に良い影響を

与えている 

43.7% 160 35.3% 83  15.4% 8  47.0% 47  

自分にとって負担、できれば

やめたい 

25.7% 94 31.9% 75  51.9% 27  19.0% 19  

相手に養育費を支払わせる

ために、しかたなく 

26.8% 98 28.9% 68  30.8% 16  17.0% 17  

どちらともいえない 21.0% 77 16.2% 38  7.7% 4  21.0% 21  

子どもにとって負担、できれ

ばやめたい 

9.8% 36 18.3% 43  36.5% 19  12.0% 12  

子どもの成長に悪い影響を

与えている 

10.7% 39 16.6% 39  19.2% 10  13.0% 13  

その他 13.1% 48 18.3% 43  25.0% 13  13.0% 13  

 

離婚前に別居をした方にお伺いします。別居はどちらが出ていったのでしょうか？ % 人 

相手が家をでていった 34.9 534 

相手が子どもを連れて家をでていった 1.8 28 

自分が子供を置いて家を出た 0.8 12 

自分が子どもを連れて出た 54.1 828 

両方が家を出た 2.5 39 

その他 5.9 90 

合計 100 1531  

あなたと元配偶者/パートナーとの関係は % 人 

数年間連絡を取っていない 43.4 1096 

必要最小限のやり取りのみ 38.1 961 

子どものことで話し合いをすることがある 4.6 116 

子育てに関しては十分に協力 2.3 58 

子育て以外のことでもよく連絡をとりあう 1.2 31 

その他 10.3 260 

無回答 0.1 2 

合計 100 2524 

 

子どもの別居親から、養育費は支払われていますか？（直近 1年間） ％ 人 

定期的に支払われている 39.7 1001 

不定期だが支払われている 10.7 270 

ほとんど支払われていない 6.5 163 

全く支払われていない 36.2 913 

その他 7．０ 177 

合計 100 2524 
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先月（2022 年 5 月）に、あなたが受け取った養育費の額  

％ 人 

ゼロ 58.2 1175 

1-3 万円未満 7.5 152 

3-5 万円未満 6.3 128 

5-10 万円未満 19.6 395 

10-15 万円未満 4.0 80 

15-20 万円未満 1.4 28 

20 万円以上 3.0 61 

合計 100% 2019 

 

離婚時に養育費の取決めができない場合に、法定額養育費を決める（月額子ども 1 人 1 万円程度、差押えができる）という案が議

論されています。これについて、あなたはどう思いますか？  

％ 人 

いいと思う 24.4 615 

良くないと思う 2.2 55 

良いと思うが金額が少ない 66.9 1689 

わからない 6.4 161 

無回答 0.2 4 

合計 100 2524 

 

あなたは離婚手続きやその後にリーガルハラスメントを受けたことがあると思いますか？ 

※リーガルハラスメントとは、法的な手続きを悪用したいやがらせを指します。例えば何度も調停や裁判を起こされることなどが、

これにあたります。 

リーガルハラスメントを受けたことがある 10.6% 267 人 

 

あなたがもしも、これから離婚するとした場合、教育や重要な医療などの重要事項について別居親と共同で決める「共同親権制

度」を選択したいですか？ 
 

％ 人 

選択しない 69.1 1744 

どちらかというと選択しない 12.1 305 

よくわからない 13.3 336 

どちらかというと選択したい 3.6 91 

選択したい 1.9 48 

合計 100 2524 

 

前問で「どちらかというと選択しない」、「選択しない」と答えた方にお聞きします。共同親権制度は、選択制（選ぶことも選ばないこともで

きる制度）になる可能性があるのですが、あなたは調停や話し合いの場で、共同親権の選択を相手側から強く迫られたときに、単

独の親権にしたいと主張し続けることができると思いますか？  

％ 人 

主張し続けられる 44.2 905 

たぶん主張できる 17.4 356 

わからない 22.9 468 

たぶん主張し続けられない 10.6 217 

主張し続けられない 5.0  102 

合計 100 2048 

 



7 

 

あなたは離婚時や子の認知のときに、父母が共同親権者となることに関し、以下の中のどれに賛成ですか？  

％ 人 

離婚後や子の認知の際、父母双方が共同親権者となる制度 9.6 243 

現在の法律を変えず、離婚後や子の認知のときは、父母の一方のみ親権者となる制度 60.8 1535 

わからない 29.6 746 

合計 100 2524 

 

あなたは、お子さんが新型コロナウイルス感染症に関するワクチン接種を受けるか否かを決める際に、別居親と協議をしましたか？  

％ 人 

協議した 2.7 62 

協議していない 93.8 2194 

その他 3.5 83 

合計 100 2339 

 

ワクチン接種について別居親と協議しなかった理由 ％ 人 

日常的な子どもの健康状態を知らない人と協議しても、参考にならないと思ったから 35.7 783 

協議することでかえって問題がこじれると想定されたから 7.7 169 

全く連絡をとっていない or 連絡できないから 46.1 1011 

その他 10.5 230 

合計 100 2193 

 

離婚後等の共同親権のひとつとして、「重要な医療（お子さんのワクチン接種、手術、歯列矯正など）を受けるときに、親双方で話

し合って治療を決めなければならない」と法律で決められるとしたら、あなたは賛成ですか、反対ですか？  

％ 人 

反対 66.5 1678 

どちらかというと反対 15.8 399 

よくわからない 12.0  302 

どちらかというと賛成 4.2 105 

賛成 1.6 40 

合計 100 2524 

 

お子さんの住所を決める時に、親権をもつ別居親の了解を得ないと転居ができなくなることに、あなたは賛成ですか、反対ですか？  

％ 人 

反対 78.3 1976 

どちらかというと反対 10.1 256 

よくわからない 8.9 225 

どちらかというと賛成 1.1 29 

賛成 1.5 38 

合計 100 2524 

 

調査対象：シングルマザー等を支援するシングルマザーサポート団体全国協議会（7月15日現在加盟団体31団体）は

6 月 22 日～7 月 2 日、WEB アンケートによる調査を各団体の会員に対して行った第一次集計結果である。＊協力 

家族法制アンケート調査プロジェクト 

調査対象：子どもが 20 歳以下のときに離婚し現在お子さんが 26 歳以下でひとり親(同居親）になってから 10 年以内

の人。                   【有効回答数 2524】 （回答者数 3049） 


